
!

lim
x→x0

f(x) = ω,

f : I → R ↑ R x0, ω ↓ R↑ x0 ↓ I ↓

a ↔(an)n → I limn→↔ an = ω limn→↔ f(an) = f(x0)

b ↔ε > 0 ↗n0 ↓ N : |an ↘ ω| < ε ↔n ≃ n0

c ↗(an)n → I \ {x0} limn→↔ an = x0 limn→↔ f(an) = ω

d ↔(an)n → I \ {x0} limn→↔ an = x0 limn→↔ f(an) = ω

f(x) = x3

a x = 0

b x = 0

c x = 0

d



f(x) = cos(x2) x0 =
↗
ω
2

{
y↓ ↘ x ln(x)y = 0

y(1) = e↘
1
4 .

f(x) =
ex

2

x2 + 1



VOLGIMENTO :

X

&e non sono definizioni di nulla.

& è la definizione di successione convergente a leIR.

& è la risposta giusta .

X

La funzione f(x)= X3 è motoriamente un esempio di funzione con

un punto critico che non è n punto di massimo, né di minimo.

Infatti, f è continua e derivabile in IR , essendo un polinomio :

questo esclude automaticamentea 55.

Po
s
f(x) = 3x2 e f(x) = 0 - x= 0 punto critico

-De falsa.

La risposta giustaè
. Per ulteriori dettagli , ci riferiamo agli

appunti del corso nella pagina relativa al "Teorema di Femat".



y=-++

La retta tangente al grafico di f nel punto di ascissa x= Xo ha

equazione
y -f(x) = f'(xd(x- xo) .

Per Xo= f(xd = cos(()) = cos()=
f'(x) = (cos(x-3)= - Sin(x) - 2x Derivata della funzione

=

- 2xsincx > composta !

->f) = -Sin =- =-

Dunque , la retta tangente ha equazione

y- =- (x-)

-> y =- X +E+



⑧è"

I= (0, +8) , y(x)= e
*(n(x)- x34

.

METODO1: l'equazione differenziale
è del primo ordine lineare

e omogenea , del tipo

y+ acxT y = 0,

dove a(x) = -XIn(x] .

Il dominio di a è I= Co+8) e

a è continua in I .

Pertanto, visto che Xo=&F,

il problema assegnato ammette muni munica soluzione : I -IR.

Risolviamo l'equazione :

y'+ acxy =0 = y(x) = ce
Jacxdx

2

L'integrale si fa per parti : f(x) = x - f(x)=
faxdx =S g(x) = (n(x) - g(x) = 1

= Ex -( dx= m(x)
- Szx

= In- (xdx = (n(x)-
Quindi l'integrale generale dell'equazione è

y(x) =
cen(x)-

-
Imponiamo la condizione iniziale y() =

e :

-4The =
ce

- "
-> i
"
=
ce"4e
-> c= /

Allora la soluzione del problema assegnato è : (0
,
+8) -OR

x(n(x) - x4
y(x) = e



Metodo2 : il problema si può anche rivedere come problema di Cauchy
con equazione a variabili separabili riscrivendolo così :

y
= x(ux)y

- 4S yx) = e4 .

Per l'equazione ' = XIncx) .

,

· f(x) = XIncx) continua in F= Co, +
o)
, Xo= 1 & I

,

· gay=
di classe C7 in IR.

Allora il problema ammette nun'unica soluzione locale

:
IR con l'el.

Determiniamola :

· y =0 Non è soluzione del problema perché (1) =o e "4.

· Dividiamo per :

my= x In(x) . y - G = x(x)

e integriamo :
& si risolve come nel Metodo 1

St = SxInd
-> Ini)= (nx - * + c

-> (n(xx) = e
En(x) - * +c

Imponiamo ryck=
e "4 :

le - +4) = e
-4

= a

-4 +
c

->
e
"*
=
e

-4
+c

- - k =- + C

-c=0

-> Inf(x) =
enx)-

-> y(x) =
Jenx)-

&

Dato che c) = e"To , salgo il segno +. Quindi la soluzione
del problema è

y(x) = enx)- che ha dominio (0
,+8)
#I

=I= Co
,+8).



DDOMINIO : ENO XXEIRD= IR

② simetrie :

fix= f(x) =+ + par

③INTERSEZIONI ASSI :

basse

y:=di intersezione

1) asse Xi-
5 nessun punto di intersezione

segno : feto- to

N : e
*
20 XXER

D : X+100 XXFIR
3 # f(x To EXEIR

⑤ASINTOM :

Diverticali : nessuno, perché D= IR

B orizzontali :

= F

Dato che exo XXH
per X- +Co , dalla gerarchia degli infiniti

=+
Essendof par,+
-D non ci sono asintoti orizzontali.



Dobliqui :

um*
Dato che ex XTX

per Xa+Co, dalla gerarchia degli infiniti

im = +

Per parità di f,m
Dunque, non ci sono asintoti obliqui.

⑳ MassiMI e Minitl : Le*= ex. (xx)= 2xeX
Calcoliamo f'(x) : 6

f(x =- f(x=* Cx

=
Troviamo i punti critici :

f(x) = 0 -o=0
classifichiamolo :

f'exto
· 25 To - Xo - Xy0

· e
*
do EXEIR S = f(x) vos Xvo ,

· (2+130 EXFIR -'(x) = 0sXro

O

Allora, x=o
è punto di minimo E=relativo per
f.



i


